全国2004年7月高等教育自学考试

生理学试题

课程代码：02899
一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)
1. Na+进入细胞内的转运方式是(    )。

A. 单纯扩散                 B. 载体转运的易化扩散

C. 通道转运的易化扩散       D. 主动转运

2. 大多数可兴奋细胞接受刺激发生反应的共有表现是产生(    )。

A. 递质释放          B. 腺体分泌

C. 收缩活动          D. 动作电位

3. 某人的血细胞与B型血的血清凝集，而其血清与B型血的血细胞不凝集，此人血型是(    )。
A. A型                    B. B型

C. O型                    D. AB型

4. 维生素B12和叶酸缺乏引起的贫血称为(    )。

A. 再生障碍性贫血          B. 缺铁性贫血

C. 巨幼红细胞性贫血        D. 地中海贫血

5. 心脏自律性最高的部位是(    )。

A. 窦房结                    B. 房室交界

C. 房室束                    D. 浦肯野纤维

6. 使血管平滑肌收缩的主要受体是(    )。

A. α型肾上腺素能受体

B. β型肾上腺素能受体

C. M型胆碱能受体

D. N型胆碱能受体

7. 呼吸节律基本上起源于(    )。

A. 脊髓                    B. 延髓

C. 脑桥                    D. 大脑皮质

8. 胃的容受性舒张是通过下列哪一途径实现的?(    )

A. 迷走神经            B. 交感神经

C. 内在神经丛          D. 促胃液素

9. 机体内最重要的消化液是(    )。

A. 胃液                    B. 胰液

C. 胆汁                    D. 小肠液

10. 食物特殊动力效应最高的食物是(    )。

A. 糖                    B. 脂肪

C. 蛋白质                D. 混合食物

11. 测量基础代谢率要求的基础条件不包括下列哪一项?(    )

A. 空腹              B. 环境温度20～25℃

C. 深睡              D. 安静、无精神紧张

12. 肾功能不全时不会出现(    )。

A. 尿崩症                  B. 高血压

C. 水电解质紊乱            D. 贫血

13. 肾小管实现排酸保碱作用主要是通过(    )。

A. 尿酸排出

B. NH3和H+的分泌及H+—Na+交换

C. K+的分泌和K+—Na+交换

D. 肾髓质高渗梯度对水的重吸收

14. 下列生物活性物质不属于内分泌的是(    )。

A. 胰岛素             B. 前列腺素

C. 肾上腺素           D. 内因子

15. 胰岛素对糖代谢的作用是(    )。

A. 抑制葡萄糖合成为糖原

B. 促进糖异生

C. 促进全身组织对葡萄糖的摄取和利用

D. 抑制全身组织对葡萄糖的摄取和利用

16. 不能促进蛋白质合成的激素是(    )。

A. 糖皮质激素          B. 胰岛素

C. 甲状腺激素          D. 生长素

17. 锥体束激活脊髓前角γ运动神经元的作用在于(    )。

A. 产生肌肉运动        B. 调整肌梭敏感性，协调配合运动

C. 抑制肌紧张          D. 抑制感觉传入冲动的传递

18. 与神经递质释放活动密切相关的离子是(    )。

A. Na+                     B. K+
C. Cl-                     D. Ca2+
19. 声波振动由鼓膜、听骨链传到镫骨底时(    )。

A. 振幅增大，压力增大          B. 振幅增大，压力减小

C. 振幅减小，压力增大          D. 振幅减小，压力减小

20. 产生夜盲症的主要原因是血液中缺乏(    )。

A. 维生素A          B. 维生素B

C. 维生素C          D. 维生素K

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共20分)
1. 血小板的生理功能有(       )。

A. 促进凝血过程              B. 参与生理性止血过程

C. 促进纤维蛋白溶解          D. 保持血管内皮的完整性

E. 参加抗凝过程

2. 下列哪些生理活动过程需要细胞本身消耗ATP提供的能量?(       )

A. 动作电位复极相时，大量K+外流

B. 骨骼肌肌质网向肌质释放Ca2+
C. 骨骼肌肌质中的Ca2+向肌质网内部聚集

D. 小肠粘膜对葡萄糖的吸收

E. 动作电位去极相时，大量Na+内流

3. 心动周期中，等容收缩期的特点是(       )。

A. 心室容积不变                B. 心室内压上升速度最快

C. 房室瓣和动脉瓣都关闭        D. 心室内压高于房内压

E. 心室内压低于主动脉压

4. 关于肺泡表面活性物质的叙述正确的是(       )。

A. 位于肺泡液体层表面

B. 降低肺泡液—气界面表面张力

C. 减小吸气阻力

D. 维持大小肺泡的稳定性

E. 防止肺水肿

5. 对胃粘膜有保护作用的因素有(       )。

A. 粘液—碳酸氢盐屏障

B. 胃粘膜屏障

C. 胃粘膜上皮细胞分泌前列腺素

D. 胃窦粘膜的G细胞分泌促胃液素

E. H2受体阻断剂甲氰咪胍

6. 人在寒冷环境中的反应有(       )。

A. 皮肤血流量减少

B. 骨骼肌紧张性加强

C. 甲状腺激素分泌增加

D. 肾上腺素、去甲肾上腺素分泌减少

E. 代谢增强

7. 影响尿生成的因素可有(       )。

A. 肾小管液中溶质浓度       B. 肾交感神经的活动

C. 血管升压素               D. 醛固酮

E. 球——管平衡

8. 肾上腺素的生理作用是(       )。

A. 心跳加快，心肌收缩力增强，心输出量增加

B. 静脉注射小剂量引起血管收缩，血压升高；大剂量引起血管舒张，血压下降

C. 促进糖原分解，脂肪分解

D. 抑制内脏平滑肌收缩

E. 提高中枢神经系统兴奋性

9. 以下有关丘脑在感觉中的功能叙述正确的是(       )。

A. 是所有感觉传导向皮层投射的总转换站

B. 向大脑皮质投射分为特异和非特异两大投射系统

C. 对感觉传入进行粗糙的分析与综合

D. 与痛觉有关

E. 与肌紧张的控制有关

10. 关于视杆细胞叙述正确的是(       )。

A. 能分辨颜色           B. 分辨能力差

C. 对光敏感度高         D. 承担明视觉

E. 主要分布于视网膜周缘部分

三、填空题(每空1分，共20分)

1. 在前负荷固定的条件下，后负荷增大，表现为肌张力______，肌肉缩短长度______。

2. 内源性凝血是由因子______被激活所启动，外源性凝血的启动因子是______。

3. 如果弹性储器血管壁硬化，动脉血压表现为收缩压______，舒张压______。

4. CO2对呼吸的刺激作用，是通过两条反射途径实现的，即______和______。

5. 促进胃液分泌的内源性物质主要有乙酰胆碱、______和______。

6. 临床上给病人用冰帽降温主要通过______散热，给高温病人进行酒精擦浴是利用______散热机理。
7. 有效滤过压是肾小球滤过作用的动力，它由三种力量组成，其中肾小球毛细血管压起______作用；血浆胶体渗透压起______作用。

8. 眼的视近调节过程有______、______和视轴会聚。

9. 骨骼肌肌牵张反射可分为______和______两种类型。

10. 下丘脑的视上核和室旁核合成和分泌______和______两种激素。

四、名词解释(每小题3分，共24分)

1. 主动转运

2. 心动周期

3. 无效腔

4. 粘液——碳酸氢盐屏障

5. 应激反应

6. 第二信号系统

7. 近球小体

8. 神经纤维的营养性作用

五、问答题(每小题8分，共16分)

1. 以左心室为例，试述心脏泵血的全过程。
2. 糖皮质激素的分泌受哪些因素的调节?为什么临床上长期大剂量使用糖皮质激素的患者不能突然停药?
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